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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ Й ТАКТИКИ ДІЙ 
СЛІДЧОГО У ХОДІ РОЗСЛІДУВАННЯ КРИМІНАЛЬНИХ 
ПРАВОПОРУШЕНЬ У СФЕРІ СТРАХУВАННЯ

Вступ. У криміналістичній літературі загальновизнано, що ефек-

тивне розслідування кримінальних правопорушень неможливе без 

чіткої організації цього процесу. Питання організації розслідуван-

ня достатньо повно розглянуті в працях Р.С. Бєлкіна, В.Д. Берназа, 

С.О. Величкіна, В.Д. Зеленського, Г.Г. Зуйкова, Л.М. Карнєєвої, 

В.І. Ключанського, В.О. Коновалової, О.М. Ларіна, Г.А. Матусов-

ского та інших учених-криміналістів [1—5]. Однак не досягнуто зго-

ди щодо того, які структурні елементи треба включати в поняття ор-
ганізація розслідування. Найбільш ґрунтовною видається позиція 

В.Д. Берназа, відповідно до якої елементи організації розслідування 

перелічити в повному обсязі практично неможливо. До того ж їхній 

перелік та особливості здійснення визначаються слідчою ситуацією, 

що перетворює їх на постійно мінливий комплекс слідчо (розшуко-

вих) дій [2, С. 174].

Треба погодитися з В.Д. Зеленським у тому, що практичне призна-

чення організації полягає у визначенні вірного напрямку і змісту 

розслідування, оптимізації його мети, сил і засобів, необхідних для її 

досягнення, у правильному розміщенні сил і створенні відповідних 

умов [4, С. 90].

Метою статті є дослідження організації й тактики дій слідчого у 

ході розслідування кримінальних правопорушень у сфері страхуван-

ня, а також з’ясування ефективного шляху розслідування такої кате-

горії злочинів.

Результати дослідження. Під час розслідування кримінальних пра-

вопорушень у сфері страхування доцільно проводити організаційні 
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заходи щодо підготовки тактичних операцій, 

слідчих (розшукових) дій та оперативно-роз-

шукових заходів у режимі максимальної таєм-

ності для усунення можливої протидії (зни-

щення або зміни інформації) зацікавленими 

особами й одержання якнайбільшої доказової 

інформації.

Як правило, особливості діяльності слідчого 

з різними органами відносять до числа збірних 

елементів організації розслідування [5, С. 43]. 

Існує й інша точка зору. Так, Г.А. Матусов-

ський до видів і форм взаємодії відносить, як 

найбільш загальний вид, координацію діяль-

ності правоохоронних органів [6, С. 74], яка, 

однак, «... за своїм найменуванням і змістом 

скоріше характеризує сам процес діяльності, а 

не його вид» [6, С. 34].

Координувати діяльність може одна особа 

(слідчий, прокурор, начальник відділу) або як 

систему зустрічних зусиль — декілька осіб. Рі-

вень координації залежить від типу розумово-

го завдання, яке треба розв’язати, а також і від 

конкретних обставин, що супроводжують це 

рішення. У криміналістичній літературі об-

ґрунтовано стверджується, що «координація, 

яка припускає на чолі одну особу, є більш 

ефективною...» [7, С. 61], проте це не виклю-

чає в деяких випадках ефективності й інших 

її форм.

Організація взаємодії й координація про-

тидії злочинам у сфері страхування поклада-

ється на управління захисту економіки в ГУ 

НП областей. З метою координації зазначеної 

роботи це управління здійснює: систематиза-

цію й комплексний аналіз інформації, необхід-

ної для вжиття невідкладних заходів реагуван-

ня на зміни оперативної обстановки у сфері 

фінансових послуг; взаємообмін інформаці-

єю щодо злочинів і злочинців між підрозділа-

ми МВС України та іншими правоохоронни-

ми органами; відстеження тенденцій розвитку 

злочинності, причин та умов, що сприяють їй, 

і повідомлення підрозділів МВС, правоохо-

ронних органів про наявні тенденції щодо її 

поширення.

У ході розслідування кримінальних право-

порушень у сфері страхування слідчий може 

взаємодіяти з оперативними підрозділами, спе-

ціалістом, експертом, державними органами 

та іншими установами. Найчастіше він взає-

модіє з підрозділами Державної служби фінан-

сового моніторингу України, Аудиторською 

службою України, управлінням захисту еконо-

міки Національної поліції та Національною 

комісією, що здійснює державне регулювання 

у сфері ринків фінансових послуг.

Основними завданнями взаємодії слідчого 

є: попередження, виявлення та розслідування 

кримінальних правопорушень; притягнення 

до кримінальної відповідальності осіб, які вчи-

нили злочин; спільна діяльність з розшуку 

злочинців [8].

З огляду на теоретичні положення та слідчу 

практику можна вирізнити такі форми взаємо-

дії слідчого з оперативними підрозділами при 

розслідуванні кримінальних правопорушень 

у сфері страхування: спільний виїзд на місце 

події; погоджене планування слідчих (розшу-

кових) дій та оперативно-розшукових заходів, 

спільне обговорення слідчих та оперативно-

розшукових даних; своєчасне інформування 

один одного про відомі їм факти підготовки 

або вчинення злочинів; створення тимчасово 

або постійно діючих слідчо-оперативних груп 

для здійснення в межах визначеної законодав-

ством компетенції заходів щодо попереджен-

ня, виявлення та розслідування кримінальних 

правопорушень у сфері страхування; постій-

ний обмін інформацією, яка міститься в цен-

тралізованих, обласних та інших банках да них 

оперативно-розшукового, оперативно-до від-

ко вого та іншого призначення, про розшуку-

ваних злочинців, поведінку обвинуваченого, 

його наміри зникнути тощо; створення загаль-

них баз даних про осіб, які займаються або 

можуть бути причетні до вчинення злочинів 

цієї категорії; спільне планування та прове-

дення слідчих (розшукових) дій і тактичних 

операцій.

Треба погодитись з думкою В.А. Рогожина 

про те, що конкретні форми взаємодії слідчого 

з оперативними підрозділами, їхня доцільність 

та ефективність обумовлені слідчими ситуаці-

ями, що складаються на тому чи іншому етапі 

розслідування кримінального провадження 

[9, С. 7]. Однак рішення про співробітництво 

не завжди приймається слідчим, до того ж взає-

модія — це діяльність оперативних підрозділів 

і слідчого, яка спрямовується слідчим і здій-

снюється при комплексному поєднанні та 

ефективному використанні повноважень, 

форм і методів, притаманних кожному з них.

Характер, зміст і форми взаємодії з опера-

тивними підрозділами під час розслідування 
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кримінальних правопорушень у сфері стра-

хування визначаються обсягом інформації, 

якою володіє слідчий на певному етапі цього 

процесу, про спосіб вчинення злочину, чисель-

ність, структуру і зв’язки злочинної групи, ка-

нали переведення в готівку грошових коштів, 

збут викрадених матеріальних цінностей і т. д. 

На даному етапі аналіз способу й засобів учи-

нення злочину, даних, одержаних при огляді 

місця події, дозволяє слідчому отримати н е-

обхідну інформацію шляхом використання ін-

формаційно-довідкових, оперативно-роз шу ко -

вих і криміналістичних обліків. На перший 

план виходять такі форми його взаємодії з 

оперативними підрозділами, як вивчення фун к-

ціональної структури й документообігу стра-

хових компаній, що обслуговують договір стра-

хування, ознайомлення з технологією здійснен-

ня страхових виплат, призначення пе ревірок, 

ревізій тощо.

Узагальнення слідчої практики дало змогу 

виокремити низку оперативно-розшукових дій, 

які найчастіше доручає слідчий оперативним 

працівникам при розслідуванні кримінальних 

правопорушень у сфері страхування: з’ясу ван-

ня нових епізодів злочинної діяльності; з’ясу-

вання місця виготовлення підроблених стра-

хових полісів (сертифікатів); встановлення міс-

цезнаходження грошових коштів та інших 

цін ностей, отриманих злочинним шляхом; 

виявлення каналів використання викрадених 

грошових коштів та інших цінностей; вста-

новлення конкретних учасників злочину, які 

входять до організованої злочинної групи, 

зв’язків між ними й ролі кожного при вчи-

ненні злочинного діяння; виявлення можли-

вих співучасників, свідків, предметів і доку-

ментів, що мають значення для розслідування 

кримінального провадження; одержання да-

них про причетність до злочину працівників 

банківських установ, фінансових організацій 

інших підприємств, що задіяні в процесі об-

слуговування договору страхування.

Кримінальні правопорушення у сфері стра-

хування мають характер транснаціональних, 

що зумовлює необхідність міжнародного спів-

робітництва правоохоронних органів. На жаль, 

в Україні відсутня регламентація на законодав-

чому рівні порядку співпраці з правоохорон-

ними органами інших країн, а також «... прак-

тика взаємодії з компетентними органами 

дер жав далекого зарубіжжя в питаннях надан-

ня правової допомоги у ході розслідування кри-

мінальних проваджень».

Для підвищення ефективності розслідуван-

ня кримінальних правопорушень у сфері стра-

хування треба налагоджувати тісне співробіт-

ництво з правоохоронними органами інших 

країн, переймати їх позитивний досвід про ти-

дії злочинам даної категорії, проводити спільні 

конференції з питань підвищення рівня роз-

слідування, створення спрощених механізмів 

обміну інформацією щодо фінансових опера-

цій з ознаками зазначених злочинів тощо.

Великого значення при розслідуванні зло-

чинів цієї категорії набуває також взаємодія 

слідчого з органами контролю. Вважаємо, що 

слідчому у цьому випадку необхідно співпра-

цювати з Національною комісією, що здійс-

нює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг, Моторно (транспортним) 

стра ховим бюро України, Державною служ-

бою фінансового моніторингу України, Ауди-

торською службою України, комерцій ними 

банками та іншими державними органами.

На сьогодні правоохоронна діяльність опе-

ративного працівника забезпечена інформа-

ційними ресурсами підрозділів оперативної 

інформації Головних Управлінь Національної 

поліції та обласного адресно-довідкового бю-

ро, до яких є ефективний та оперативний до-

ступ. Крім того, у розпорядженні є масиви ін-

формації щодо реєстрації суб’єктів підпри-

ємницької діяльності, наявності ліцензій на 

здій снення певних видів підприємницької ді-

яльності, різних юридичних фактів тощо. Од-

нак доступ до цих ресурсів неможливо назвати 

ефективним та оперативним, бо його реаліза-

ція передбачає складання письмових запитів, 

відправлення їх до відповідних організацій і 

витребування відомостей. У зв’язку з тим, що 

передбачений чинним законодавством строк 

надання таких відомостей становить один мі-

сяць (частини 3 і 4 ст. 33 Закону «Про інфор-

мацію»), використання цих інформаційних 

ресурсів для попередження, виявлення та роз-

слідування кримінальних злочинів (у двомі-

сячний термін) унеможливлюється [10].

Слідчому для успішного розслідування кри-

мінальних правопорушень у сфері страхуван-

ня необхідно налагодити тісне співробітни-

цтво зі службами безпеки банків, страхових 

компаній, які на постійній основі провадять 

роботу з попередження збитків та фінансо-
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вих втрат у цій сфері, вживають заходи що до 

технічної захищеності каналів зв’язку, стежать 

за збереженням банківської та страхової та-

єм ниці.

Як показує практика, керівники комер цій-

них банків і страхових компаній неохоче йдуть 

на будь-які контакти з правоохоронними ор-

ганами. Це пояснюється відсутністю віри в 

можливість кримінально-правовими спосо ба-

ми відшкодувати заподіяну шкоду, небажан-

ням підривати репутацію фінансових установ 

в ділових колах, виявленням можливої невід-

повідності займаним посадам співробітників 

цих установ, неминучими збитками, які від 

офіційного розслідування можуть бути навіть 

більшими за суму заподіяної шкоди, можли-

вістю відтоку інформації, що становить бан-

ківську чи страхову таємницю, до конкурен-

тів тощо.

Правова база обміну інформацією між фі-

нансовими установами і правоохоронними ор-

ганами розроблена не досить чітко, без ура-

хування необхідності діяти дуже швидко при 

розслідування злочинів розглядуваної катего-

рії. На сьогодні також трапляються випадки, 

коли керівники фінансових установ ухиляють-

ся від надання необхідних даних, посилаючись 

на банківську чи страхову таємницю, що ін-

коли дозволяє злочинцям залишатися без-

карними і заважає ефективній протидії таким 

злочинам.

Взаємообмін інформацією здійснюється не-

формально, на рівні особистих стосунків. Тре-

ба погодитися з М.С. Вертузаєвим та А.Ю. Іль-

ницьким у тому, що для ефективного роз  слі ду-

вання злочинів взаємодію належить буду ва ти 

таким чином: своєчасне виявлення фактів 

злочинів; оперативне й ефективне ре агування 

на виявлені факти злочинних посягань; своє-

часне й безпроблемне одержання необхідної 

інформації в міжнародних платіжних систе-

мах; взаємні консультації відповід но до по-

вноважень; обмін інформацією, зокрема ве-

дення спільних обліків; допомога у ході зби-

рання доказів за фактами правопорушень; 

аналітична робота, створення методологічної 

бази, навчання, законодавчі ініціативи; здій-

снення загальних профілактичних заходів [3, 

С. 66].

Специфіка розслідування кримінальних 

правопорушень у сфері страхування викликає 

необхідність найширшого залучення спеціа-

лістів із різних галузей знань. Кримінальне 

процесуальне законодавство України перед-

бачає використання спеціальних знань у ході 

розслідування кримінальних правопорушень 

у трьох формах — проведення експертизи, 

участь спеціаліста у проведенні відповідних 

процесуальних дій, проведення ревізій (ст. 40, 

71, ч. 3 ст. 237, 245, 262, 360 КПК України) [11]. 

Але виникає потреба використання спеці-

альних знань не тільки у рамках КПК Украї-

ни. Аналіз криміналістичних джерел і слідчої 

прак тики дозволяє виділити такі форми засто-

сування спеціальних знань: участь спеціалістів 

у первинних слідчих (розшукових) діях; кон-

сультування слідчого зі спеціальних питань 

під час планування розслідування й підготов-

ки до проведення слідчих (розшу кових) дій; 

призначення та проведення документальних 

ревізій, інших спеціальних перевірок за ініціа-

тиви слідчого, прокурора, суду; проведення 

судових експертиз.

Висновки. Для забезпечення ефективного 

роз слідування злочинів у розглянутій сфері 

необхідно вирішити такі організаційні зав-

дання: 

• розробити і впровадити методики попе-

редження, виявлення та розслідування кримі-

нальних правопорушень у сфері страхування;

• навчити слідчих, працівників оператив-

них підрозділів захисту економіки методам та 

особливостям протидії злочинам у сфері стра-

хування;

• організувати ефективну взаємодію опе-

ративних і слідчих підрозділів органів націо-

нальної поліції та СБУ при розслідуванні да-

них злочинів;

• налагодити співробітництво правоохо-

ронних органів з органами контролю, проце-

синговими центрами, банківськими установа-

ми, підприємствами, що обслуговують дого-

вори страхування, з питань попередження та 

виявлення даних видів злочинів; 

• розробити й законодавчо закріпити мож-

ливість швидкого та безпроблемного доступу 

управління захисту економіки до інформації, 

потрібної для попередження, виявлення та 

розслідування злочинів у сфері страхування; 

• створити координаційний комітет для роз-

робки і забезпечення погоджених дій право-

охоронних органів і структур, що забезпечу-

ють надання фінансових послуг у сфері стра-

хування.
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ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ И ТАКТИКИ 

ДЕЙСТВИЙ СЛЕДОВАТЕЛЯ В ПРОЦЕССЕ 

РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНЫХ 

ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ СТРАХОВАНИЯ

Исследуются вопросы организации и тактики действий 

следователя, определяется соотношение этих понятий, 

раскрываются формы организации, основные направле-

ния деятельности и задачи предварительного расследо-

вания. По мнению автора, при расследовании уголовных 

преступлений в сфере страхования большое значение 

приобретает взаимодействие следователя с контроли-

рующими органами: Национальной комиссией, которая 

осуществляет государственное регулирование в сфере 

рынков финансовых услуг, Моторно (транспортным) 

страховым бюро Украины, Государственной службой фи-

нансового мониторинга Украины, Аудиторской службой 

Украины, коммерческими банками и другими госу дар-

ственными органами.
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FEATURES OF THE ORGANIZATION 

AND TACTICS OF ACTIONS OF 

THE INSPECTOR IN THE INVESTIGATION 

OF CRIMINAL OFFENSES IN THE INSURANCE

The article examines the questions of organization and tactics 

of actions of the investigator determined the relationship 

between these concepts disclosed forms of organization, main 

activities and objectives of the preliminary investigation. Ac-

cording to the author, during the investigation of criminal 

offenses in the area of   security of great importance is the 

interaction of the investigator with the regulatory authorities: 

the National Commission, which carries out the state re gu-

lation of financial services markets, the Motor (transport) 

Insurance Bureau of Ukraine, the State Service for Financial 

Monitoring of Ukraine, the Audit Service of Ukraine, com-

mercial banks and other public bodies.

Key words: insurance, insurance company, method of in ves ti-

gation of criminal offenses, the organization of the in ves ti-

gation, a criminal offense.


